

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГЛХУ «ЛЮБАНСКИЙ ЛЕСХОЗ»

М.В. Чалей, 3 курс

Научный руководитель – **И.А. Пригодич**, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Каждое предприятие стремится увеличить прибыль посредством изыскания дополнительных возможностей по снижению затрат производства. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия выполняется для того, чтобы оценить его финансовое состояние в настоящее время, определить его финансовую устойчивость и платежеспособность, а также необходим для эффективного управления предприятием. Главной задачей проведения анализа финансового положения лесохозяйственного учреждения считается исследование показателей, характеризующих ее финансовую устойчивость. Стабильное повышение доходов над расходами характеризует положение финансовой устойчивости лесхоза, а также маневрирование денежных средств и их использование в процессе текущей деятельности организации.

ГЛХУ «Любанский лесхоз» не является исключением и также заинтересовано в росте положительного финансового результата и ориентируется на увеличение объема производства и реализации продукции и снижение затрат. На 01.01.2024 итог баланса ГЛХУ «Любанский лесхоз» составил 13 981 тыс. бел. руб. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года итог баланса увеличился на 6,13 %. В таблице 1 рассчитаны коэффициенты платежеспособности ГЛХУ «Любанский лесхоз».

Таблица 1. – Динамика коэффициентов платежеспособности ГЛХУ «Любанский лесхоз»

Наименование показателя	2021 год	2022 год	2023 год	Нормативное значение
Коэффициент текущей ликвидности, %	2,02	5,28	1,98	Не менее 1,5
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, %	0,50	0,81	0,49	Не менее 0,2
Коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами, %	0,40	0,44	0,45	Не более 0,85
Коэффициент финансовой устойчивости, %	0,68	0,79	0,83	Не менее 0,6
Коэффициент финансовой независимости, %	0,60	0,56	0,55	Не менее 0,4-0,6

Примечание – Источник: собственная разработка на основании [1], [2]

Исходя из таблицы 1 видно, что все показатели финансовой устойчивости и платежеспособности удовлетворяют нормативным значениям. Таким образом, в соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.12.2011 №1672 ГЛХУ «Любанский лесхоз» признается платежеспособным предприятием.

В таблице 2 представлена динамика основных финансовых показателей ГЛХУ «Любанский лесхоз».

Таблица 2. – Динамика основных финансовых показателей ГЛХУ «Любанский лесхоз»

Показатели	2021 год	2022 год	2023 год	Темп прироста (снижения) 2023 год к 2022 году, %	Темп прироста (снижения) 2022 год к 2021 году, %
Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг, тыс. руб.	25682	18039	15334	- 15	- 29,76
Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг, тыс. руб.	17830	11555	10914	- 5,55	- 35,19
Валовая прибыль, тыс. руб.	7852	6484	4420	- 31,83	- 17,42
Прибыль (убыток) от реализации продукции, товаров, работ, услуг, тыс. руб.	5601	3843	1545	- 59,8	- 31,39
Чистая прибыль (убыток), тыс. руб.	2115	1496	48	- 96,8	- 32,01

Примечание – Источник: собственная разработка на основании отчета о прибылях и убытках ГЛХУ «Любанский лесхоз»

Из таблицы 2 видно, что предприятие получило выручку от реализации в размере 15 334 тыс. бел. руб. в 2023 году, что на 15% ниже по сравнению с 2022 годом. За последний анализируемый период себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг составила 10 914 тыс. бел. руб. (снижение на 5,55 % по сравнению с 2022 годом), прибыль от реализации составила 1 545 тыс. бел. руб. (снижение на 59,8 % по сравнению со значением годом ранее). По итогам работы за 2023 год получена чистая прибыль в размере 48 тыс. бел. руб. (за аналогичный период прошлого года получена чистая прибыль в размере 1 496 тыс. бел. руб.).

Эффективность деятельности лесхоза в условиях санкционного давления Евросоюза зависит от глубины изучения рынков сбыта и количества налаженных партнерских связей для чего необходимо постоянное изучение и анализ рынка товара, собственного положения на рынке, разработка тактики и стратегии реализации продукции на экспорт и внутренний рынок. Любанский лесхоз осуществляет свою деятельность на рынке лесоматериалов обработанных (доска, брус, брусок) и необработанных (пиловочник, фанерное сырье, балансовая древесина, лесоматериалы и т.д.).

Конкурентное преимущество лесхоза при реализации продукции будет обусловлено следующими факторами: формирование пакетов пиломатериалов согласно СТБ по сортам; улучшение качества производимой продукции; сортировка лесоматериалов круглых по диаметрам; предложение по реализации лесоматериалов на различных условиях франкировки; рациональная распиловка древесины и увеличение выхода пиломатериалов 1-2 сорта.

Важным этапом аналитической работы является выявление резервов увеличения прибыли и рентабельности. Основными их источниками являются: увеличение объема выпущенной продукции; улучшение структуры реализуемой продукции (увеличение доли высококорентабельных изделий); снижение себестоимости продукции; повышения цен; улучшения качества продукции; поиск более выгодных рынков сбыта и т.д. [3, с. 100]

Анализ финансовой отчетности деятельности предприятия и оценка финансового состояния ГЛХУ «Любанский лесхоз» позволили выделить и сформулировать ключевые проблемы, которые возникают в результате оценки финансового состояния предприятия, а именно снижение показателя выручки и себестоимости.

Для решения данных проблем предусматривается ряд мероприятий:

- обеспечение дровяной древесиной потребителей: сохранение объемов заготовки дровяной древесины при условии получения рентабельности от их реализации;
- увеличение развития побочного лесопользования и заготовки второстепенных лесных ресурсов;
- реализация продукции через ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» как самим лесхозом, так и по договорам с УП «Беллесэкспорт»;
- обеспечение своевременного лесовосстановления на непокрытых землях лесного фонда, увеличение площади лесных культур, созданных селекционным посадочным материалом;
- благоустройство лесов в местах массового отдыха населения и ремонт 8 имеющихся мест отдыха.

Выполнение данных мероприятий, при условии благоприятной экономической ситуации как в стране, так и за рубежом, позволит увеличить показатели выручки, чистой прибыли, объема денежных средств и, тем самым, будет способствовать сокращению кредиторской задолженности.

Список использованных источников

1. Об определении критериев оценки платежеспособности субъектов хозяйствования [Электронный ресурс]: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 12 дек. 2011 г., № 1672 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Пинск, 2023.
2. Щурина, С. В. Финансовая устойчивость компании: проблемы и решения / С. В. Щурина, М. В. Михайлова. – Москва: Финансовый университет, 2021. – 43 с.
3. Пригодич, И.А. Экономический анализ деятельности организации (предприятия) : для студентов и слушателей экономических специальностей [Электронный ресурс] : электронный учебно-методический комплекс / И.А. Пригодич; УО "Полесский государственный университет". – Пинск : ПолесГУ, 2021. – 266 с.